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Важливим завданням сучасної по-
чаткової школи є розвиток умінь та 
навичок усної мовленнєвої діяльності 
молодших школярів.

Актуальні питання розвитку мов-
лення учнів початкових класів вивчали 
такі науковці й дослідники, як В.  Ба-
дер, Л.  Варзацька, М.  Вашуленко, 
І.  Гончарова, С.  Дубовик, А.  Каніщен-
ко, О. Лобчук, М. Наумчук, К. Понома-
рьова, І. Цепова, О. Харченко та інші.

Мовлення  – це спілкування людей 
за допомогою мови. Воно виконує 
функції спілкування, повідомлення, 
емоційного самовираження, впливу на 
інших людей тощо.

Розрізняють усне й писемне мовлен-
ня. Діти засвоюють усне мовлення рані-
ше за писемне. Вони спочатку вчаться 
слухати й говорити, а потім опанову-
ють навички читання і письма. Тому 
розвиток умінь та навичок усної мов-
леннєвої діяльності у молодших школя-
рів має дуже важливе значення.

Вміння  – це засвоєний суб’єктом 
спосіб виконання дії, який забезпечу-
ється сукупністю набутих знань і на-
вичок [1, 58].

Навички – це дії, складові частини 
яких у процесі формування стають 
автоматичними [1, 221].

«Розвивати мовлення  – означає 
вчити школярів правильно і доцільно, 
відповідно до норм літературної мови 
користуватися всім арсеналом мовних 
засобів у процесі побудови зв’язних 
висловлювань» [4, 307].

Для якісного розвитку вмінь та на-
вичок усної мовленнєвої діяльності 
учнів початкових класів можна засто-
совувати інтерактивні методи навчан-
ня, які полягають у здатності дітей до 
взаємодії.

До найпродуктивніших інтерактив-
них технологій відносять: метод про-
ектів, метод ПРЕС, «Мозковий штурм», 
метод гронування, «Мікрофон», «Ак-
варіум» [4, 9].

РОЛЬ ІНТЕРАКТИВНИХ МЕТОДІВ НАВЧАННЯ У 
РОЗВИТКУ ВМІНЬ ТА НАВИЧОК УСНОЇ МОВЛЕННЄВОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

Попович Н. Ф.
Кандидат філологічних наук, доцент, доцент кафедри філологічних дисциплін 
та соціальних комунікацій Мукачівський державний університет

У дослідженні з’ясовано значення розвитку вмінь та навичок усної мовленнє-
вої діяльності в учнів початкових класів, окреслено головні аспекти розвитку 
усного мовлення дітей, визначено роль інтерактивних методів навчання у роз-
витку вмінь та навичок усної мовленнєвої діяльності молодших школярів.

Ключові слова: вміння, навички, усна мовленнєва діяльність, інтерактивні 
методи навчання, інтерактивні технології.
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Інтерактивні технології передбача-
ють використання на практиці моделю-
вання різних життєвих ситуацій, близь-
ких та знайомих учням, проведення ці-
кавих розвивальних рольових ігор, а 
також виконання завдань щодо спіль-
ного розв’язання певної проблеми на 
основі аналізу визначеної ситуації.

Як відомо, до усного мовлення на-
лежать слухання (аудіювання) та гово-
ріння. Ці види усної мовленнєвої ді-
яльності взаємопов’язані та взаємозу-
мовлені.

Слухання (аудіювання) як вид мов-
лення полягає у сприйманні мовного 
матеріалу та його розумінні. У почат-
кових класах важливе значення мають 
такі інтерактивні методи, які сприяли 
б розвитку в молодших школярів умінь 
та навичок слухати, розчленовувати 
потік усного мовлення, стежити за роз-
гортанням думки, виявляти зв’язок 
між подіями, утримувати в пам’яті 
основний зміст почутої інформації, 
виділяти головну й другорядну інфор-
мацію, робити висновки на основі 
сприйнятої інформації. Інтерактивні 
вправи повинні містити завдання з 
аудіювання, за допомогою яких в учнів 
розвивалися б уміння сприймати на 
слух мовленнєві елементи (звуки, скла-
ди, слова, словосполучення, речення, 
тексти), диференціювати близькі за 
звучанням слова, розділяти почуті 
слова на групи за певною одиницею, 
визначати стиль і тип прослуханого, 
орієнтуватися в ситуації спілкування, 
усвідомлювати елементи фактичного 
змісту, запам’ятовувати послідовність 
подій, розрізняти слова автора й пер-

сонажів тощо. Навчаючи учнів умінь 
аудіювати, вчитель повинен проводи-
ти роботу над усвідомленням дітьми 
загального тону, тембру, темпу й сили 
голосу мовця. Інтерактивні вправи на 
розуміння почутого повинні бути 
предметом постійної уваги вчителя.

Говоріння як вид мовлення полягає 
у вираженні думки в усній формі за 
допомогою мовленнєвих одиниць.

В організації мовленнєвого розви-
тку молодших школярів учителеві слід 
застосовувати такі інтерактивні техно-
логії, які спонукали б учнів до говорін-
ня. Зокрема, можна використовувати 
метод проектів. Адже всі етапи проек-
тувальної технології передбачають 
створення ситуацій для мовленнєвої 
діяльності дітей, викликають у них по-
требу спілкування. Також можна ви-
користовувати рольові ігри, які сприя-
ли б розвитку вмінь і навичок говорін-
ня в молодших школярів.

Говоріння забезпечує усне спілку-
вання у формі діалогу чи монологу.

Сучасна методика розвитку в учнів 
початкових класів умінь та навичок 
говоріння передбачає роботу над по-
будовою діалогічних та монологічних 
висловлювань, яка полягає у переказі 
готових текстів й побудові власних ви-
словлювань на основі прочитаних чи 
прослуханих творів, переглянутих 
фільмів, випадків із повсякденного 
життя молодших школярів тощо.

Діалогічне усне мовлення спричи-
няється потребою щось повідомити, 
з’ясувати, спонукати тощо. У діалогіч-
ній формі говоріння важливою є взає-
модія двох учасників спілкування. Під 
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час діалогу кожен з учасників по черзі 
виступає слухачем і мовцем.

Важливу роль для розвитку діало-
гічного мовлення учнів початкових 
класів відіграють інтерактивні вправи, 
за допомогою яких можна навчити ді-
тей будувати запитання й відповіді на 
них. Молодших школярів насамперед 
треба ознайомити із репліками-
запитаннями та репліками-відпо-
відями. Для цього можна використо-
вувати малюнки, невеликі навчальні 
тексти, безпосередню навчальну ситу-
ацію в класі тощо. У процесі розвитку 
діалогічного мовлення учнів слід спри-
яти тому, щоб їхні запитання й відпо-
віді були точними, суттєвими, доклад-
ними. Дітей необхідно також ознайом-
лювати з іншими поширеними у діа-
логічному мовленні видами реплік. Як 
показує досвід, від систематичної й по-
слідовної роботи з розвитку діалогіч-
ного мовлення та застосування ефек-
тивних інтерактивних технологій за-
лежить успішність вироблення в мо-
лодших школярів мовленнєвих умінь.

Продуктивним інтерактивним ме-
тодом розвитку мовленнєвої діяльнос-
ті учнів початкових класів є метод 
«Мікрофон», який дасть змогу кожно-
му школяреві швидко, по черзі, відпо-
вісти на запитання чи висловити дум-
ку або пропозицію.

Перехід від діалогічного мовлення 
до різних форм монологічного сприяє 
ускладненню мовленнєвих навичок 
молодших школярів.

Монолог як самостійний вид мов-
леннєвої діяльності потребує підго-
товчої роботи. Таку роботу можна 

провести за допомогою інтерактивних 
вправ, які передбачають складання 
плану, підготовки окремих фрагмен-
тів, відпрацювання внутрішніх зв’язків 
побудови тощо. Як відомо, результа-
том усного монологічного мовлення є 
зв’язне висловлювання, усний твір, 
текст.

У процесі розвитку в молодших 
школярів усного монологічного мов-
лення необхідно виробляти в них умін-
ня й навички дотримуватися текстоло-
гічних вимог у побудові власних ви-
словлювань. Монологічні висловлю-
вання учнів повинні характеризуватися 
тематичною цілісністю, зв’язністю, по-
внотою розкриття визначеної теми, 
чітким вираженням головної думки, 
послідовністю, правильністю викорис-
тання міжфразового зв’язку, наявніс-
тю всіх структурних компонентів, за-
вершеністю викладу.

За нашими спостереженнями, важ-
ливим аспектом формування навички 
говоріння в молодших школярів є роз-
виток у них умінь регулювати дихання, 
силу голосу та темп мовлення.

Уміння говоріння відіграють важ-
ливу роль у розвитку інших видів мов-
лення. Використовуючи інтерактивні 
технології, важливо сформувати в мо-
лодших школярів усвідомлене став-
лення до свого мовлення, а також до 
засвоєння дій, які потрібні для побудо-
ви діалогічних та монологічних ви-
словлювань.

Велике значення у розвитку вмінь 
та навичок усної мовленнєвої діяль-
ності молодших школярів має зразкове 
мовлення вчителя. Якісне усне мовлен-
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ня характеризується такими комуніка-
тивними ознаками, як правильність, 
змістовність, логічність, багатство, 
точність, виразність, доречність і до-
цільність [5].

Як показує досвід, для розвитку ау-
діювання та говоріння учнів початко-
вих класів велике значення мають ін-
терактивні вправи та завдання, які ві-
діграють важливу роль у формуванні в 
молодших школярів умінь слухати та 
розуміти почуте, сприяють розвитку 
навичок фіксувати сприйняте на слух, 
виділяти опорні слова тощо.

Розвиток у молодших школярів 
умінь і навичок усного мовлення, на 
нашу думку, має важливе значення, 
яке полягає в тому, що поки діти не 
оволодіють уміннями слухання (аудію-
вання) й говоріння, доти вони не змо-
жуть засвоїти навички писемної мов-
леннєвої діяльності.

Отже, за нашими спостереження-
ми, інтерактивні методи навчання ві-

діграють важливу роль у розвитку 
вмінь та навичок усної мовленнєвої ді-
яльності молодших школярів.
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